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An den 

Präsidenten des Kantonsrates 
Herrn Markus Müller 

Regierungsgebäude 

8200 Schaffhausen 

Schaffhausen, 18. Mai 2009 

• Interpellation 2009/3 

Zukunft der Pädagogischen Hochschule Schaffhausen (PHSH) 

Im ersten Quartal 2009 hat der jetzige Rektor der Pädagogischen Hochschule, Herr Eduard 

Looser, seinen Altersrücktritt per Ende 2009 angekündigt Öffentlich habe ich keine 

Äusserung des Erziehungsdepartements zu diesem Rücktritt und der Wiederbesetzung der 

Stelle wahrgenommen. In der Lehrerschaft (nicht nur in der betroffenen pädagogischen 

Hochschule) fragt man sich, warum keine sichtbaren Schritte unternommen werden und 

Gerüchte werden laut, das ED beabsichtige, einen Teil der pädagogischen Hochschule zu 
schliessen. 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung der folgenden Fragen: 

• 1. Wie sieht der Regierungsrat die Zukunft der pädagogischen Hochschule?
 

2. Welchen Stellenwert hat die PH für den Standort Schaffhausen und auf die Attraktivität
 

als Wohnort?
 

3.	 Welche Bedeutung hat die PH Schaffhausen im Zusammenhang mit der Sicherung des 

Nachwuchses an qualifizierten Lehrerinnen und Lehrern für die Volksschule? 

4.	 Beabsichtigt der Regierungsrat in der Pädagogischen Hochschule die Abteilung 

Ausbildung und allenfalls weitere Abteilungen zu schliessen? 

Falls die Frage 4. mit ja beantwortet wird, ergeben sich weitere Fragen: 

5.	 Sucht die Regierung die Kooperation mit einer ausserkantonaten Pädagogischen 
Hochschule? Mit welcher? 

6.	 Die Abteilung Weiterbildung und Dienstleistung sowie die Abteilung Praxis sind für die 

Lehrenden an unseren Schulen ausserordentlich wichtig. Was gedenkt die Regierung zu 

unternehmen, um die Existenz dieser Abteilungen langfristig zu sichern? 



Falls die Frage 4. mit nein beantwortet wird, ergeben sich ebenfalls weitere Fragen: 

5.	 Was unternimmt die Regierung, um die integrale Existenz der Pädagogischen
 
Hochschule Schaffhausen langfristig zu sichern?
 

6.	 Wie kann die Attraktivität so gesteigert werden, dass mehr auswärtige Studierende nach
 
Schaffhausen kommen?
 

7.	 Ist die Zusammenarbeit mit der Pädagogischen Hochschule Zürich ideal oder würde die
 
Kooperation mit einer anderen Hochschule Vorteile bringen?
 

Besten dank für die Beantwortung der Fragen. 

Mit freundlichen Grüssen 

Werner Bächtold 
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